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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazd altal hasznalt sziniitél eltér6é szinid tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. J6 vélasz v
. Hiany(ossag) v
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (4thizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (aldhtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (aldhuzas) e

0 N O N b~ W N~

. Durva helyesirasi hiba (alahuzas)

A feladatok alatt talalhat6 téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba kell beirni a tanulé altal elért osszes/teljes pont-
szamot.

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jaro részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi utmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknadl feltiintetett pontozéas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektol eltérést lehetdve tevo feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklas) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.

A tobb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:

e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;

e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato6.
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A nem zart végl feladatoknal (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldési utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,Pl.”-val kezdédnek.)

Azokndl a feladatoknal, ahol tobb vélaszelem koziil kell a j6 megoldést kivalasztani (pl.
igaz-hamis), ott az 0sszes valaszelem aldhtizasa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelhetd.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, ¢€s a vizsgazd ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhat6.

Hibas vagy hianyzo6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilondsen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

I1. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen harom feladat értékelhetd:
egy egyetemes torténelemre vonatkozo rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkoz6 rovid feladat,
egy magyar torténelemre vonatkozé hosszu feladat.

A két magyar torténelemre vonatkozo feladatnak kiilonb6zé korszakokra kell vonat-
koznia.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén

Ha hdarom feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a
feladattipus stb. vonatkozasaban, akkor

e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-

sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;

e azt az egy (kettd) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) megfelel(nek) a vélasz-

tasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 haromnal tobb feladatba is belekezd, de nem jel6li egyértelmiien véalasztasat,
¢s a megoldasok kozott van harom olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamii megoldott feladattol indulva, a jo valasztds szabdlyai alapjan
emelkedd szdmsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 15., 18. vagy 14., 15., 18.).

Ha a tanul6 haromnal t6bb feladatba is belekezd, de nincs harom olyan feladata, amely
megfelel a valasztdsi szempontoknak, akkor azokat a feladatait kell figyelembe venni,
amely(ek) megfelel(nek) a valasztasi szempontoknak, és amely(ek)ben a legtobb pontot sze-
rezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfeleléen a 13., 15., 20. feladatok megoldasat kell értékelni.

2. A feladatok értékelése
A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valo megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.
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A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhasznalasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz:

A feladatmegértés kapcsan a kovetkezé szempontokat kell figyelembe venni.

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témardl, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartds, a 1ényeg kiemelése: 1ényegre torden, a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e A miuveleti sokszinliség és eredményesség: hasznalja-e a megfeleld forrasokat, és tud-
e lényeges megallapitasokat, kovetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elso 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgdzo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszama csak 0 pont lehet.

A problémamegold6 (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhat6, ha a vizsgazé a problémat teljes koriien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés aranyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzd a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem Iényegre toro.

2 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznalta a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalta a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozta ki, és hasznélta a
forrasokat, de nem tesz lényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.
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b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tdjékozodas, forrasok hasznélata)
alkalmazasadhoz kapcsolédd miiveleteket ,,M-mel, a hozzajuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Egy mivelethez a problémamegoldo (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsolodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitd tényezdk
foltarasanal — tobb, kett6-harom tartalmi elem is rendelddik. Ha a javitokulcsban egy miivelet-
hez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a javitasban a miiveletek és a tartalmak pont-
szamanak is meg kell egyeznie. Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes
tartalmak pontozasakor az alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozéasa

2 pont akkor adhato, ha a hozza tartozo, a vizsgazo altal elért tartalmi pontszdm magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhato, ha a tartalmi pontszamokbdl a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgazo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

Szoros Osszefliggés van természetesen a két értékelési szempont kozott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetdk és értékelhetok.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (PL.) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok el
jO vélaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbél allnak: id6- és térmeghatéro-
zas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolds (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitas). Ez a pontozéasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkett6t, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilonosképpen a felsorolasokndl ¢és kovetkeztetéseknél — masfajta jo
kombinacio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany
tartalmi elemnél a ,,vagy ” szdval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem
zarja ki, hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.

A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a valasz megfeleld mennyiségli helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrasokra (szerzore, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhat6, ha kevés és nem lényeges, nem a legjellemzdbb adatot, kovetkez-
tetést, megallapitast tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhato, ha nincsenek adatok, 0sszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldasban.
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¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, szerkesztett szoveg,
melyben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhatd, ha a megoldas csupan szavakbol allo vézlat, nincsenek benne 6ssze-
fliggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl allo, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, aranyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szemponttak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszertisitett, egysikl, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hianyos (pl. a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik). A
szOveg megallapitasai leegyszerisitettek, egysiktak, nyelvhelyességi hibdkat tartalmaznak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbdl all, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhato, ha a valasz vazlatszerti, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szOvegalkotasi kompetencia, hogy a vizsgazd a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, €s ez a valaszelem is és értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.

4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

. Tanulmanyozza 4t a feladatok javitokulcsait!

. Tekintse at az értékelési szempontsor mintajat!
. Ellendrizze a vizsgazo6 feladatvalasztasait!

. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!

DM B W N =

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!

6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztdszam (2) segitségével szamitsa at vizsga-
pontta!

7. A vizsgapontokat feladatonként nem kell kerekiteni!

8. Szamitsa ki a harom esszéfeladatban elért Osszesitett vizsgapontszamot! (Ha az
Osszesitett vizsgapontszam 0,5-re végzdodik, nem kell kerekiteni.)
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I11. A feladatlap 0sszpontszamanak megallapitasa

Adja 0ssze az 1. és a II. 0sszetevOben elért pontszamokat! (Ha a feladatlap 6sszpontszama
0,5-re végzddik, akkor sem kell kerekiteni.)

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
T4jékozodas térben és idében 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 4
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 6
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 24
OSZTOSZAM 2
Vizsgapont 12 |

Hosszu valaszt igényld feladat

Elérhet | Elért
Szempontok
pont

Feladatmegértés 8
T4jékozodas térben és idében 4

Szaknyelv alkalmazasa 4

Forrasok hasznalata 8
Eseményeket alakitd tényezok feltarasa 10
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszdm 42

OSZTOSZAM 2

Vizsgapont 21 |
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I. ROVID VALASZT IGENYLO FELADATOK

1.Vilagvallasok (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 2 pont.)

Politeizmus Monoteizmus
brahmanizmus kereszténység
buddhizmus iszlam

2.A kozépkori kultira (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) gotika vagy gotikus stilus
b) A, B, C (Parizsi Notre Dame, Chartres, Lincoln-katedralis)

3. XIV.-XV. szazadi magyar torténelem (Elemenként 1 pont, 6sszesen 6 pont.)

a) bandérium

b) Corvina/corvinak

c) fekete sereg

d) harmincad (vam) vagy koronavam
e) kapuado

f) kilenced

4. Az angol alkotmanyos monarchia (Osszesen 4 pont.)

a) 1689 (1 pont.)
b)-¢)
= A valasztasokat nem befolyasolhatja a hatalom. 8.
= Adok csak a parlament hozzéjaruldsaval vethetok ki. 4.
= Véleményének kinyilvanitasaban senkit sem szabad korlatozni. 9.

(Kivalasztas: 0,5 pont, megfelelo sorszam hozzarendelése: 0,5 pont. A sorszam
hozzarendeléséért csak akkor adhato 0,5 pont, ha a helyesen kivalasztott alapelvhez
kapcsolodik.)

5. Magyarorszag a XVI. szazadban (Elemenként 1 pont, sszesen 6 pont.)
a) igaz

b) hamis

¢) igaz

d) hamis

e) igaz

f) hamis
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6. Az ipari forradalom (Elemenként 1 pont, 6sszesen 3 pont.)

A)B)F,

7. XIX. szazadi magyar tarsadalom (Osszesen 4 pont.)

a)
= pl.: alarendelt, fiiggd, ellenérzott (0,5 pont)
= a haztartassal kapcsolatos munkdk irdnyitdsa vagy az asszonyok iranyitasa (0,5 pont)
= valamennyi hazi munka elvégzése/szervezése (0,5 pont)
(Mas, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)
b) Pl. szantés vagy vetés (0,5 pont) (Mds, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)
¢) az agrartarsadalmak jellemz6 alakja (1 pont)
d) Nagycsalad, tobb egyiitt €16 csalad a csaladfo (gazda) iranyitasaval szemben a hazasparbol
(és kiskoru gyermekeikbdl) allé polgari csaladtipussal. (1 pont) (Mas, hasonlo értelmii

helyes valasz is elfogadhato.)

8. A naci Németorszag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) PL.: Hitler a béke embere; Németorszag fegyverkezik, de Hitler békérdl beszél; A nacizmus
haborut akar. (Mds, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)

b) Pl.: békegalamb, olajag, horogkereszt, 4gyu, katondk arctalan tomege.

¢) PL: A békés szolamok mellett ott a fegyverkezés; Az erészakot békeszolamokkal leplezik;
A béke gondolata ellentétes a haborus késziilodéssel; Németorszag haborura késziil. (Mas,

hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato)

9. Magyarorszag az elsé vilaghaboru utan (Elemenként 1 pont, dsszesen S pont.)

a) Pl.: A magyar gazdasag elveszti korabbi biztos vammentes piacait vagy csak
vamhatarokon keresztiil szerezheti be a kordbban vammentesen behozhato arukat. (Mas,
hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)

b) Pl.: k6s6, Maramarossziget vagy Dés vagy Torda; f6ldgéz, Varasd vagy Nagyvarad
kornyéke; szén, a Zsil volgye. (Helységnév helyett taj, korzet, volgy stb. is megfelel.)

¢) Az erdéteriiletek zome az 0j hatarokon tulra kertilt.

d) Pl.: A megmaradt vastthdlozathoz képest aranylagosan kevesebb mozdony és teherkocsi
marad az orszagban. vagy Fontos vonalak elszakitdsaval megcsonkul a dualizmus kordban
megépiilt halozat. (Mdas, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)

e) Jovatétel fizetése.
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10. Az 1956-0s magyar forradalom (Osszesen 2 pont.)

a) Kommunista diktatira vagy partallami rendszer vagy Rakosi-rendszer vagy ,,népi
demokracia” (0,5 pont)

b) 1956. X. 23. (1 pont) (Csak a teljes datumra adhato 1 pont, fél pont nem adhato.)

¢) Sztalin a diktatira megszemélyesitdje vagy Sztalin az idegen elnyomas, a zsarnoksag

megszemélyesitdje. (0,5 pont) (Mas, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)

11. A globalis vilag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) TV (televizio)

b) Nixon elnokké valasztasa

¢) A (vélasztd) tv-nézdkre.

d) Pl.: A telefonos kérdéseket tigy alakitjak at, hogy azok egybeessenek az eldre begyakorolt
kérdésekkel. Igy az a latszat keletkezik, hogy Nixon altala eldre nem ismert kérdésekre

valaszol. (Mds, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)

12. A mai magyar tiarsadalom (Osszesen 3 pont.)

a) e (a sziiletésszam) csdkken (0,5 pont)

e (a haldlozasok szama) emelkedik/novekszik (0,5 pont)
b) 1981-t6l a haladlozasok szdma meghaladja a sziiletésekét. vagy 1981-t6/ a természetes
szaporodast felvaltja a természetes fogyas. (Mas, hasonlo értelmii helyes valasz is
elfogadhato.)
¢) PL.: A népesség eloregedik (vagy: egy nemzedéken beliil né a nyugdijra jogosultak szama),
az aktiv koruak ardnya viszont csokken. vagy A kevesebb aktiv keresd nyugdijjarulékaibol
egyre nehezebb kifizetni a ndvekvd szami nyugdijas réteg nyugdijat.

(Mas, hasonlo értelmii helyes valasz is elfogadhato.)
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. Az iszlam kialakulasa (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdzd alapvetden az iszlam kialakuldsdnak | 0-4
torténetével, = Mohamed  proféta  tevékenységével
foglalkozik. A  mellékletek elemzésével Iényeges
Osszefiiggésekre mutat ra.
Tajékozodas M: Elhelyezi az iszlam kialakulasat az id6ben ¢és a térben. | 0-4
térben és idében | T: Kialakulasat a Kr. u. VII. szdzad els6 harmadara
helyezi, emliti a 622-es esztend6t. Az események
helyszine az Arab-félsziget, megnevezi a szent varost,
Mekkat.
Szaknyelv M: Helyesen nevezi meg és alkalmazza a t¢éméahoz kothet | 0-4
alkalmazasa altalanos és torténelmi fogalmakat.
T: Az altalanos torténelmi fogalmak koziil alkalmazza: pl.
nomadizmus, torzs, vallds, monoteizmus, proféta; a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakbol: pl. zsidd
vallas, kereszténység, iszlam, Koran, Allah.
Forrasok M: A valaszba  beépiilnek a  mellékletekbdl | 0-4
hasznalata kikovetkeztethetd informaciok s beldlik a vizsgazo
kovetkeztetéseket von le.
T: PL: Rogziti az iszlam o6t alaptanitasat és a
kereszténységhez fliz6d6 kapcsolatat és megallapitja,
hogy az iszlam minden hive szdmara konnyen kovethetd
monoteista vallés.
Eseményeket M: A vilasz bemutatja az iszlam kialakulasat | 0-6
alakito6 tényez6k | meghatarozo tényezoket.
feltarasa T: Pl.: Rogziti, hogy az iszldm az arabokat egyesitd és
térité vallas lett, és megallapitja, hogy politikai hoditd
eréve valt.
T: Pl.: Rogziti, hogy a zsido és a keresztény monoteizmus
mar joval az iszlam el6tt kialakult és megallapitja, hogy
Mohamed azokat az iszlam elézményeinek tekintette s
tanitasai egy részét rajuk épitette.
Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, és a szoveg logikusan felépi- | 0-2
ség, tett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
nyelvhelyesség helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
14. A nagy vilaggazdasagi valsag (1929-33) (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazd alapvetden az 1929-33-as vildggazdasagi | 0-4
valsag jelenségeivel és okaival foglalkozik. A mellékletek
felhasznalasaval 1ényeges Osszefliggéseket tar fel.
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Tajékozodas M: A vilagvalsag jelenségeit elhelyezi az id6ben és a | 0-4
térben és idében | térben.

T:  Elfogadhat6 az  1929-33-as  idémegjelolés.
Térbeliség: Elfogadhaté a ,vilag”, leszdmitva a
Szovjetuniot. Mivel a feladat sziikebben a fejlett vilagra

vonatkozik, megelégedhetiink példa jellegii
felsoroldsokkal is (pl. USA, Németorszag ).
Szaknyelv M: Helyesen nevezi meg és alkalmazza a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolodo altalanos és torténelmi fogalmakat.

T: Az éltalanos torténelmi fogalmak koziil alkalmazza:
pl. gazdasag, vildggazdasag, kapitalizmus, arutermelés,
munkanélkiiliség; a témahoz kapcsolodd torténelmi
fogalmakbol: pl. tézsde, gazdasagi valsag, tGltermelési
valsag, aresés, kereslet-kinalat.

Forrasok M: A valaszba beépiilnek a mellékletekbdl kibonthaté | 0-4
hasznalata informéciok.

T: Pl: A vizsgazé rogziti a valsdg szamszeri vagy
szazalékos adatait a termelés, az arak, a készletek és a
munkanélkiiliség tekintetében, és megallapitja, hogy mely
orszagok sinylették meg jobban a valsagot.

Eseményeket M: A valasz bemutatja a vildggazdasagi valsagot| 0-6
alakito6 tényez6k | meghatarozo tényezoket.
feltarasa T: PL: RoOgziti, hogy a vildggazdasdg a 20-as évek

masodik felében gyors ilitemben boviilt ¢és megallapitja,
hogy a fejlédés taltermelésbe ment at, s ez hozta magaval
a gazdasagi 0sszeomlast.

T: PL: Rogziti, hogy az USA a vildg legerdsebb
gazdasagaval rendelkezett s a vilag legjelentdsebb
pénziigyi kdzpontja volt és megallapitja, hogy az amerikai
gazdasagi Osszeomlas gyorsan magaval rantotta a hozza
sok szallal kotddo vilaggazdasagot is (leszamitva a kiilon
vilagként 1étezé Szovjetuniot) vagy utal arra, hogy voltak
olyan ipari agazatok, amelyeket nem érintett silyosan a

valsag.
Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi- | 0-2
ség, tett. A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
nyelvhelyesség helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12
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15. Szent Istvan allamszervezése (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgadzo alapvetden Istvan 4llamszervezésével ¢&s
egyhazszervezésével  foglalkozik. A mellékletek
elemzésével 1ényeges Osszefiiggésekre mutat ra.

0-4

Tajékozodas

térben és idoben

M: Elhelyezi Szent Istvan uralkodasat az idében és a
térben.

T: Istvan fejedelemségét 997-re, megkoronazasat 1000-re
vagy 1001-re (mindketté elfogadhatd), halalat 1038-ra
teszi.

Ismeri Istvan hatalméanak foldrajzi kiterjedését: kb. a
Kéarpat-medence. A koronazassal kapcsolatban megemliti
Romat (koronat kiildé papa székvarosa) és Esztergomot (a
koronazas szinhelye).

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M: Helyesen nevezi meg ¢és alkalmazza a témaval
kapcsolatos altalanos €s torténelmi fogalmakat.

T: Az éltaldnos torténelmi fogalmak koziil alkalmazza: pl.
allam, egyhaz, latin nyelvii egyhaz, papa, csaszar; a
témahoz kapcsolodd  torténelmi  fogalmakbol:  pl.
varmegye, ispan, tized, egyhazmegye.

0-4

Forrasok
hasznalata

M: A valaszba beéplilnek a mellékletekbdl kibonthatd
informaciok s beldliikk a vizsgazd kovetkeztetéseket von
le.

T: Pl. Rogziti az allam- ¢és egyhdzszervezés tényeit
(koronazas, udvartartas, varmegyék, egyhdzszervezet) €s
megallapitja, hogy Szent Istvan tevékenységében
szervesen Osszekapcsolodik allam és az egyhdzszervezet,
kozottiik kolcsonods az egymasra utaltsag.

0-4

Eseményeket

feltarasa

alakito tényezok

M: A vélasz bemutatja a Szent Istvan uralkodoi
tevékenységét meghatarozo tényezoket.

T: Pl.: Rogziti, hogy Istvan orszdganak megmaradasa a
nyugati kereszténység felvételétdl fiiggott s megallapitja,
hogy az uralkod6 ehhez igazodik a nyugati keresztény
elvek atvételével és az intézmények megszervezésével.

T: Pl: RoOgziti, hogy Istvan hatalomra jutdsaval
befejez0dott a vérségi alapl torzsi-nemzetségi szervezet
felbomlasztasa vagy rogziti, hogy Istvan frank (nyugati)
mintara épiti ki allamszervezetét és megallapitja, hogy
ennek helyébe 1ép a teriileti alapti szervezési elv
(varmegy¢k).

0-6

ség,
nyelvhelyesség

Megszerkesztett-

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi-
tett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

irasbeli vizsga 0813

13/19

2008. oktober 22.




Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

16. A torok elleni védekezés 1541-1568 (hosszi)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazd alapjdban a tordk elleni védekezés
legfontosabb eseményeit ismerteti a feltételek vazolasaval.
A mellékletek alapjan 1ényeges megallapitasokat tesz.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M: A vizsgilt jelenséget elhelyezi a térben és az id6ben
T: A megadott idohataron beliil (1541-1568) kiilon emliti:
1541, 1552, 1566. A tér a harom részre szakadt orszag (a
kirdlyi Magyarorszag, a torok hodoltsag, Erdély), Eger,
Szigetvar megnevezésével.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M: A vizsgaz6 helyesen alkalmazza az altalanos ¢és a
témahoz kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T: Az altalanos torténelmi fogalmak kozil alkalmazza: pl.
szultan, rendiség, allam, var, hitel, zsoldos, tamadas,
védekezés, ostrom; a témahoz kapcsolodo torténelmi
fogalmakbol: pl. hodoltsag, végvar, pasa.

Forrasok
hasznalata

M: A valaszba beéplilnek a mellékletekbdl kibonthatd
informaciok, s beldlik a vizsgdzd kovetkeztetéseket von
le.

T: PL: Rogziti a védekezés koltségeinek hidnyos fedezetét
¢s megallapitja, hogy ez az oka annak, hogy a végvarak
folyamatosan ellatatlansagtol és hianytol szenvednek.

T: Pl.: R6gziti, hogy milyen modszereket hasznalt timado
¢s védd a varostromok soran és megallapitja, hogy a
valtakozdé  sikeri  varhdborak  lefékezték, majd
megallitottak a torok terjeszkedést.

T: Pl.: Rogziti az 1568-as béke feltételeit ¢és megallapitja,
hogy a békeiddszakban is folyamatosak a kisebb harci
cselekmények, a béke pedig a status quo elve alapjan
szliletett.

0-8

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M: A vizsgazd feltarja a torok elleni védekezést
meghatdrozo tényezoket.

T: Pl.: Rogziti, hogy a XVI. szdzad egyik meghatarozo
nemzetkdzi konfliktusa az Oszman Birodalom ¢és a
Habsburg Birodalom szembenalldsa s ramutat, hogy
Magyarorszdg a két nagyhatalom  végvidékének
helyzetébe kertilt.

T: Pl.: Rogziti a varhdborik eseménytorténetét, ¢&s
megallapitja, hogy a torok elleni védekezés valtakozd
sikerrel folyt (Temesvar, Eger, Szigetvar példaja).

T: Pl.: Rogziti, hogy a maradék Magyarorszag belsod
eréforrdsai elégtelenek, s megallapitja, hogy védelme
elképzelhetetlen a Habsburg Birodalom ¢és a német
birodalmi gytilés segélypénzei és hadereje nélkiil.

T Onéllé ismereteivel, helyes megallapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

0-10
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Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és | 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol

tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21

17. A zsidosag Magyarorszagon a dualizmus koraban (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgdz6 alapjdban a dualizmuskori zsidosag | 0-4
helyzetével foglalkozik. A mellékletek elemzésével
Iényeges Osszefliggésekre mutat ra.

Tajékozodas M: A torténelmi jelenségeket elhelyezi a térben és az | 0-4
térben és idében | idben.

T: A dualizmus kordt 1867-1914/18 kozé teszi. A tér:
Magyarorszag az Osztrak-Magyar Monarchia része.
Szaknyelv M: Helyesen nevezi meg ¢és alkalmazza a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolhat6 altalanos és torténelmi fogalmakat.

T: Az altalanos torténelmi fogalmak koziil alkalmazza: pl.
zsidosag, izraelita  vallds, nemzet, nemzetiség,
polgdrosodas; a témahoz kapcsolodd  torténelmi
fogalmakbdl: pl. kiegyezés, asszimilacid, antiszemitizmus.

Forrasok M: A vaélaszba beépiilnek a mellékletekbdl kibonthato | 0-4
hasznalata informaciok s beldlik a vizsgdzo kovetkeztetéseket von
le.

T: PL: Rogziti a magyarorszagi zsidosag lélekszamara,
nyelvére, foglalkozasara, foldrajzi, telepiilésszerkezeti
elhelyezkedésére vonatkozd adatokat, aranyokat ¢&s
megallapitja, hogy a hazai térvényhozas egyenjogusitotta
az  Osszlakossagban  elfoglalt ardnydhoz  képest
nagymértékben véaroslako, vallalkozo, ill. értelmiségi
foglalkozasu, asszimilalédott népcsoportot.

Eseményeket M: A vélasz bemutatja a dualizmuskori zsidosag helyzetét | 0-6
alakito tényezok | alakito legfontosabb tényezoket.
feltarasa T: Pl.: Utal arra, hogy a dualizmus kori orszag a

polgarosodas kibontakozasa el6tt allt vagy rogziti, hogy a
gazdasagi fejlédés tag teret nyitott a legtobb tarsadalmi
csoport érvényesiilésének, és megallapitja, hogy a
zsidosag képzettsége alapjan alkalmas volt ennek
elémozditasara vagy lehetdségeit felismerve beilleszkedett
a magyar tarsadalomba.

T: Pl.: Utal arra, hogy a dualizmus magyar politika elitjét
alapjaban  liberdlis-nemzeti, = befogadd  magatartas
jellemezte (a néha felbukkand antiszemita jelenségek
ellenére), s megallapitja, hogy a zsiddsag ezért kapta meg

irasbeli vizsga 0813 15/19 2008. oktober 22.



Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

a teljes emancipaciot a torvényhozastol (polgari, politikai,
vallasi és gazdasdgi tekintetben).
Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi- | 0-2

ség, tett. A valasz nem tartalmaz sulyos nyelvhelyességi vagy
nyelvhelyesség helyesirasi hibat.

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 24
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 12

18. A mezégazdasag a dualizmus koraban (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazd a hazai mezdgazdasag dualizmuskori | 0-8
jellemzdit foglalja Ossze. A mellékletek elemzésével
lényeges Osszefliggéseket tar fel.

Tajékozodas M: A bemutatott gazdasagi jelenségeket elhelyezi az | 0-4
térben és idében | id6ben és a térben.

T: Megéllapitja, hogy az érintett id6szak az 1867-1914/18
kozotti évekre tehetd. Tér: Magyarorszag, és utalds
torténik  az  Osztrdk-Magyar ~ Monarchia  koz0s
vamteriiletére is.

Szaknyelv M: Helyesen alkalmazza az altalanos ¢és a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T: Az altalanos torténelmi fogalmak koéziil alkalmazza:
pl. gazdasag, mezbgazdasag, kapitalizmus, piac,
beruhazas, korszerlsités; a t¢éméahoz kapcsolodo torténelmi
fogalmakbdl: pl. kiegyezés, vamrendszer, hitel, cseléd.
Forrasok M: A vialaszba beépiilnek a mellékletekbdl kibonthatd | 0-8
hasznalata informdciok, s beldliik a jelolt kovetkeztetéseket von le.

T: PL: Rogziti a magyar nemzeti jovedelem
megoszlasanak jellemzodit, €s megallapitja a magyar
mezdgazdasag talsulyat.

T: Pl.: Rogziti a hitelviszonyok megjavulasanak tényét, és
megallapitja, hogy ezek a mezdgazdasagi ndvekedés
fontos tényezdi (tdblazatok).

T: PL: Rogziti a termények atlaghozamanak novekedését,
illetve az allatallomany valtozasait, és megallapitja, hogy
a korban tovabb folytatddott a mezdgazdasagi

szerkezetvaltas.
Eseményeket M: A valasz bemutatja, milyen koriilmények hataroztak | 0-10
alakito6 tényez6k | meg a magyar mezOgazdasag fejlodését.
feltarasa T: Pl.: Rogziti a Monarchia kozos vamteriiletének tényét

¢s megallapitja, hogy ez biztos piacot jelentett a
magyarorszagi mezOdgazdasagi terményeknek.

T: Pl: Rogziti a hazai malomipar, ¢élelmiszeripar
fejlédését, és megallapitja, hogy ez 0sztonzdleg hatott a
mezogazdasagra (pl. ipari névények, cukorrépa, burgonya,
gabona termesztése).

T: PL: Rogziti a tékeerds nagy- és kozépbirtokok dontd
szerepét a mezdgazdasag fejlodésében/fejlesztésében vagy
rogziti a birtokmegoszlas aranytalansagat, és megallapitja,
hogy a birtokosok tobbsége képtelen volt korszeriisitésre
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vagy a nagyszamu kisbirtokos és foldtelen paraszt (cseléd)
olcs6 munkaereje csak a termelés sziik teriiletén (pl.:
cséplés) 0sztonzott korszerlsitésre, beruhdzasokra.

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

tamogatd Németorszag Lengyelorszdg megtamadasakor
Magyarorszdgot is be akarta vonni az agresszioba s
megallapitja, hogy Teleki a fegyveres semlegesség alapjan
elzarkozik a német igények teljesitésétol.

T: PL: Rogziti, hogy a magyar kiilpolitika a trianoni
valositotta meg, és megallapitja, hogy ennek ara volt az
egyre nagyobb elkotelezettség a tengely oldaldn vagy az

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vilagosak és | 0-8
ség, egyértelmiiek.
nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.
A tanuld megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol
tanuskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
19. Magyarorszag a II. vilaghaboruban (rovid)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont
Feladatmegértés | A vizsgazo dontden Magyarorszag haboruba sodrodasaval | 0-4
foglalkozik. =~ A forrasok  elemzésével  lényeges
megallapitasokat tesz.
Tajékozodas M: A bemutatott jelenségeket elhelyezi az id6ben és a | 0-4
térben és idében | térben.
T: A habortba lépéshez vezetd utat kb. 1938-1941 kozé
helyezi.
Térben: a revizids teriiletgyarapoddsokkal megndvelt
Magyarorszag, Felvidék, Karpatalja, Délvidék.
Szaknyelv M: Helyesen alkalmazza az Aaltalanos ¢és a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T: Az altalanos torténelmi fogalmak koziil alkalmazza: pl.
haboru, diplomacia, hadsereg, (kiil)-politika; a témahoz
kapcsolodd  torténelmi  fogalmakbol:  pl.  revizio,
irredentizmus, fegyveres semlegesség, német szovetség.
Forrasok M: A valaszba beépiilnek a forrasokbdl kibonthaté | 0-4
hasznalata informdaciok, s beldlikk a vizsgdzo kovetkeztetéseket von
le.
T: PL: Rogziti, hogy a magyar politika a fegyveres
semlegesség allaspontjara helyezkedett, és megéllapitja,
hogy ennek realitdsa fokozatosan megszlint.
Eseményeket M: A vélasz bemutatja a masodik. vilaghdboraval | 0-6
alakito6 tényezok | kapcsolatos véleményeket alakitd tényezoket.
feltarasa T: PL: Rogziti, hogy a magyar revizids igényeket
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Torténelem — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

igy kialakult kényszerpalya véget vet a fegyveres
semlegességnek.

Megszerkesztett-
ség,
nyelvhelyesség

A kifejtés mondatokbol all, és a szoveg logikusan felépi-
tett. A vélasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.

0-2

A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM

24

ELERHETO VIZSGAPONTSZAM

12

20. A magyar parasztsag az 1920-as években (hosszu)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgazo alapveten az 1920-as évek paraszti viszonyait
mutatja be a foldbirtokmegoszldas ¢és a tarsadalmi
rétegz0dés tekintetében. A mellékletek elemzésével
Iényeges megallapitasokat tesz.

0-8

Tajékozodas
térben és idoben

M: A jelenségeket elhelyezi térben és iddben.

T: A vizsgatétel id6tartamat az ellenforradalmi korszak
(Horthy-korszak) els6 évtizedére teszi.

Torténelmi tér: a trianoni orszéagteriilet.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M: Helyesen nevezi meg ¢és alkalmazza a témahoz
kapcsolodo altalanos és torténelmi fogalmakat.

T: Az altalanos torténelmi fogalmak kozil alkalmazza: pl.
allam, foldmiivelés, ¢életmod, nagybirtokos, paraszt,
mezOgazdasagi cseléd, torpebirtok; a témahoz kapcsolodo
torténelmi  fogalmak  kozil:  pl.  konszolidacio,
modernizacio, foldreform.

0-4

Forrasok
hasznalata

M: A valaszba beépiilnek a forrasokbdl kibonthatd
informaciok, s beldliikk a vizsgazd kovetkeztetéseket von
le.

T: PlL: Rogziti, hogy a mezdgazdasaggal foglalkozo,
paraszti, vidéki népesség aranya valamelyest csokkent
1920 és 1930 kozott és utal arra, hogy ez az orszag
modernizéaciojabol, gazdasagi atalakulasabol kovetkezik.
T: Pl: Rogziti a paraszti tdrsadalom rétegzettségét (pl.
birtokos  parasztok, cselédek, napszamosok) ¢és
megallapitja, hogy a foldbirtokkal alig, vagy egyaltalan
nem rendelkezd parasztok szama, aranya igen magas.

T: PL.: Rogziti az 1920-as torvény 1ényeges rendelkezéseit
s megallapitja, hogy a torvény a torpebirtokosok
szamanak ¢s foldteriiletének novelésén kiviil nem hozott
lényeges valtozast a ,,foldbirtok helyesebb megoszlasa”
érdekében vagy megallapitja, hogy a torvényt a politika
célrendszerének rendelték ala.

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M: A vizsgazd feltarja a paraszti tarsadalmat alakitod
tényezoket.

T: Pl: Megallapitja, hogy a huszas ¢évek az
ellenforradalom konszolidalédasanak idoszaka s utal arra,
hogy a fesziiltségek enyhitésének politikai szdndéka hivta
életre az 1920: XXXVI. térvényt.

T: Pl.: Megallapitja, hogy az orszag a megel6z6 korokbol
orokolte a rendkivill ardnytalan foldbirtokmegoszlast s

0-10
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Torténelem — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

ravilagit, hogy ezen érdemben a huszas évek politikaja
sem valtoztatott.

T: Pl: Rogziti, hogy a paraszti népességen beliil
viszonylag csekély volt a véllalkozé tipusu gazdalkodok
(,,polgéarparasztok™) aranya ¢és megallapitja, hogy a
kisbirtokosok és az agrarproletdrok tomege az elmaradott
tarsadalomszerkezet jellemzdje.

T Onall6 ismereteivel, helyes megéllapitasaival kiegésziti
¢s alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztett- | A kifejtés mondatokbdl all, a mondatok vildgosak és | 0-8
ség, egyértelmiiek.

nyelvhelyesség Az elemzés szerkesztett szoveg, a tartalom logikus
kifejtését szolgalja.

A tanuld megallapitisai arnyalt elemzdékészségrol

tanaskodnak.
A valasz nem tartalmaz stlyos nyelvhelyességi vagy
helyesirasi hibat.
A FELADATBAN ELERHETO OSSZPONTSZAM 42
ELERHETO VIZSGAPONTSZAM 21
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